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Prin subiect şi intrigă, aceastii come
die shakespeareană e mai apropiată de 
moralităţile populare decît oricare alta. 
Ceea ce ne i nteresează aici este terapeu
tica aplicată de bărbat complexului fe
minin de frustrare, manifestat prin ob
stinaţie în ranchiună. Catarina e o ne
vrotică şi, vorbind în l imbaj psihanalitic, 
prezintă un caracter deplasat. Aversiunea 
sa faţă de bărbaţi se explică prin faptul 
că îi consideră prezumtivi peţitori ai su
rorii sale mai mici, dar ea exprimă şi o 
deplasare a sentimentului de revoltă îm
potriva tatălui, care îşi iubeşte mai mult 
fiica mezină. De aceea, toţi bărbaţii i se 
par smintiţi. "Să te boiesc pe chip ca 
pe smintiţi",  î i  strigă lui Hortensia ; "Ia 
lasă-mă, smintitule, în pace" , il admones
tează pe Petruchio. 

Terapeutica pe care o întreprinde Pe
truchio cuprinde două tehnici. Una con
stă in a o identifica pe "pacientă" cu 
modelul unui suflet feminin echilibrat, 
negindu-i cu tot dinadinsul tarele psi
hice : ,.Nu ştii să te încrunţi, nici să te 
uiţi / Urit, şi nu-ţi muşti buzele, cum 
face 1 Femeia, cind se minie. Nu-ţi pla
ce, / Să iei din gură vorba altcuiva. 1 Ci 
te-osteneşti să fii cît mai plăcută, l Mai 
gingaşă, mai blîndă-n tot ce spui ". 

Cealaltă constă în a-i arăta chipul urît 
al mîniei şi ranchiunei, augmentîndu-1 
prin propriul comportament. Urlă şi îşi 
bate slugile fără motiv, adresează tutu
ror cuvinte j ignitoare, e arogant, năbă
dăios şi veşnic nemulţumit iar la 
nuntă se exhibă într-un dezmăţ vesti
mentar, ca un adevărat maniac. 

�Ei ! Petruchio soseşte cu o pălărie 
nouă şi cu o haină veche ; poartă o pe
reche de nădragi întorşi pe dos de vreo 
trei ori . O pereche de cizme în care de 
bună seamă se păstrau luminările ... " etc. 
Un personaj afirmă că Petruchio s-a ca
terinizat. Aşadar, bărbatul simulează, cu 
alte cuvinte, fenomenul de transfer, cu 
scop terapeutic moral. Tratamentul e 
completat şi de un altul, devitalizator. 
Petruchio, bun vînător, ştie că prin ne
somn şi infometare se dresează şoimii.  
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Le foloseşte şi pentru slăbirea rezistenţei 
f izice a femeii ,  considerată drept suport 
al rezistenţei tarelor ei psihice. Nu gre
şim afirmînd că Petruchio foloseşte me
tode psihiatrice moderne, căci el reali
zează cu pacienta sa adevărate psihu
drame (vezi, de pi ldă, proba rochiei), pinii 
la totala şi, după încercarea din finalul 
piesei,  nerecidivanta vindecare. 

La prima vedere, s-ar crede cii trata
mentul lui Petruchio vizează depersona
lizarea femeii prin anihi larea voinţei şi 
anularea liberului sftu arbitru ; Catarina 
e silită să accepte absurdi tiiţi, pînă In  
negarea evidenţei înseşi. L a  bunul-plac 
al  bărbatului,  soarele c luat drept lună, 
un bătrîn, drept o tînără fată. Ar fi grav, 
dadt lucrurile n-ar avea un tîlc mai 
adinc. Este vorba de obligaţia soţiei de a 
nu pune nimic mai presus de voinţa soţu
lui, cerinţft morală poate specifică epocii ; 
nici mftcar adevi"trul, deoarece unitatea şi 
tiiria cuplului nu provin din cine ştie ce 
consens · de • idei-, ' ci depind .de înţelegerea, 
de către fiecare dintre părţile constitu
ente. a raportului de complementaritate. 
Fundat pe legămînt de .voinţă, el trebuie 
să se transforme, prin ascendentul ele
mentului masculin in unitate de simţire, 
relaţia de reciprocitate fiind înlocuită aci 
cu aceea de consubstanţialitate. Shakespeare 
înţelegea rostul femeii in cuplu ca parte 
pasivă, cu scop revigorator al părţii acti
ve - bărbatul. El compară femela cu o 
livadă şi cu o fîntînă necesare refontei 
fizice şi morale a principiului viril, şi 
acest catehism al soţiei îl pune in gura 
celui mai invrăjbit personaj feminin pe 
cm·e 1-a creat. 

Spectacolul realizat de J onathan Miller 
are dinamism, e nervos pe alocuri, dar nu 
ne convinge. Nu simţim o lectură mal 
aprofundată a caracterelor din partea pro
tagoniştilor. John Cleese in Petruchio e 
mai mult masculul sigur de sine decit 
medicul sufletesc şi comedianul capabil 
de teribile disimulări, cum cerea rolul. 
Sarah Badel în Catarina nu reuşeşte să 
ne adevereze transformările sufleteşti ale 
personaj ului, ca să zic aşa, de la desfi
gurare pînă la transfigurare. Ceilalţi ac
tori, în personajele lumii comice care 
implinesc acţiunea, joacă fiecare parcă 
pentru sine, vreau să spun că relaţiile 
scenice rămîn încă in planul dezirabilulul 
în ce priveşte conivenţa disimulată din 
partea tuturor şi care, dacă ar fi fost rea
lizată, ar fi acordat spectacolului viaţă 
comică, iar spectatorului, plăcuta delec
tare a surprizei şi recunoaşterii, ce inso-
tesc întotdeauna deghlzarea şi masca in 
j ocurile lor de interşanj abil. 
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